

聚志愿微光 汇帮扶暖流

周口日报社携手公益力量赴乡村送温暖

□记者 郑伟元 文/图

本报讯 寒冬至，暖意浓。12月5日是第40个“国际志愿者日”。当日，周口日报社志愿者团队携手周口市慈善联合总会萤火虫公益团队、周口淮海医院等单位的志愿者来到淮阳区朱集乡高井行政村，开展帮扶慰问、健康义诊等志愿服务活动。

活动中，周口日报社党委副书记李辽带领志愿者先后走访慰问5户困难群众，为他们送去了米、油、御寒棉被等生活物资和500元慰问金。

在困难群众家中，李辽等志愿者和他们唠起了家常，细致询问家庭近况，耐心倾听他们的难处与需求，临走时再三叮嘱：“往后你们的冷暖我们一定会记在心上，有需要，随时联系我们，我们一定尽力帮忙。”

“这么冷的天，你们还特地跑来看我们，送来这么多实用的东西，真是打心底里感谢你们！”困难群众张保峰紧紧握着志愿者的手，眼眶湿润，语气坚定地说：“我们一定好好打拼，把日子过红火。”

在高井行政村村委会大院内开展的义诊活动也十分热闹。“听说有专家来义诊，我一大早揣着体检报告就过来了！”村民吴保金说，他前两天刚做完体检，一直想找专业医生解读报告。在得到“身体状况良好”的答复后他脸上瞬间笑开了花。

当日上午，周口淮海医院的医护志愿者为近百名村民提供用药咨询、测量血压、检测血糖等服务，并结合每个人的身体情况提供健康建议。

“关爱困难家庭是我们应尽的责任，希望更多的爱心人士和爱心团体关注困难群体，让他们时刻感受到社会大家庭的温暖。”萤火虫公益团队负责人李兴魁说。

李辽表示，志愿服务是传递温情的纽带，更是主流媒体践行社会责任的具体体现。未来，周口日报社将继续携手各界爱心力量，把对困难群众的帮扶工作做细、做实、做到位，让点滴善举汇聚成暖流，凝聚起共建美好社会的强大合力。

让非遗薪火代代相传

□杜营营

习近平总书记“保护好、传承好、传播好”中华文化的嘱托，正在沙颍河畔的周口化作生动实践。10项国家级、50项省级、165项市级非遗项目如同璀璨星辰，在千年文脉中闪耀，更在当代传承中焕发新生。

非遗传承，根在坚守。八旬匠人夏明月的刻刀在梨木上默默耕耘，周家口木版年画历经战乱与工业冲击依然挺立，融入国画笔墨的创新让“周口味道”香飘伦敦；传承近八百年的沈丘文狮舞走进校园，“强身健体+技艺传承”的模式让少年身影与锣鼓节奏共舞。正是传承人们“择一事，终一生”的执着，让刻刀纹路、锣鼓节奏都承载起文化的重量，为非遗留存了最本真的底色。

非遗焕彩，要在创新。周口从未让非遗困于故纸堆，而是以创新为钥打开传承新门。沈丘欧家棕编跳出“生活用品”的局限，化作精致艺术摆件；逍遥胡辣汤通过产业合作推出速食产品，带动20万人就业，一碗汤熬出乡村振兴的滋味。项城汝阳刘毛笔工坊里，传承人刘四平带领残疾人参与制作，让技艺成为生计支撑；王金亮的官会响锣曾面临传承窘境，如今借“非遗进校园”和新媒体传播，重新赢得年轻人青睐。这种“传统技艺+现代场景”的转化，让非遗从文化符号变为生活元素，实现了从“活起来”到“火起来”的跨越。

非遗远播，功在传播。太昊伏羲祭典承载华人寻根情怀，苗桂芳挂面麦香绵长，刘秀华剪纸剪出时代新意——这些非遗通过全媒体平台突破传播地域限制，让更多人主动拾起揭子、拿起剪刀、收藏年画。当古老技艺遇上现代传播，非遗不再是小众的坚守，而是成为大众的热爱，形成全民参与的传承热潮。

沙颍河的流水滋养了周口非遗，而代代传承人的坚守与创新，让这些文化瑰宝愈发鲜活。从课堂到市场，从本土到海外，周口非遗以教育传承筑基、以创新转化赋能、以传播推广发声，既守护着历史的温度，又书写着当代的精彩，让千年文脉在薪火相传中绽放出更耀眼的光芒。



医护志愿者为群众检测血糖。

沈丘县赵德营镇

一条绳索的力量

□记者 高洪驰 通讯员 刘艺文 王贝贝

12月6日，沈丘县赵德营镇第二届“德化杯”拔河比赛激情开赛，大家在呐喊声中展开力量与意志的较量。这场赛事是赵德营镇深化新时代文明实践，提振干事创业精气神的鲜活缩影。赛场上，队员们齐心协力；赛场边，助威声此起彼伏。本次比赛采用小组淘汰与循环排位相结合赛制，不仅考验爆发力，更锤炼了团队协作与战术智慧。经过多轮激烈角逐，程寨队夺得冠军。

一条绳索，凝聚治理合力。“这和攻克克难工作是一个道理！”冠军队伍代表杨青说，“我们靠的就是‘拧成一股绳’的劲儿。”在赵德营镇，党建引领下的高效能治理是凝聚各方力量的“大合唱”。该镇建立常态化走访机制，班子成员深入田间地头听民声、解民忧，这种日常工作中的默契在赛场上化为整齐划一的行动。

一种精神，折射文化自觉。拼搏精神植根于深厚的“德”文化土壤。近年来，该镇持续擦亮“德”文化IP，通过“德文化”地名工程、评选十佳榜样、“党建+非遗传承”计划等，让“德”从外在规范化为坚定信仰。

“举办‘德化杯’拔河比赛，就是希望大家能够将‘以德化人，以赛聚力’的精神带到日常工作中去。”该镇镇长杨晓丽表示。一场比赛，开启善治新征程。颁奖典礼上，沈丘县委常委、宣传部部长、赵德营镇党委书记卢琪珍说：“比赛比的是协作，聚的是人心，炼的是作风。”该镇将持续深化“党建+”治理模式，健全自治、法治、德治相结合的治理体系，走出一条基层高效能治理新路径。

废弃电动三轮车长期占用公共停车位 川汇区城管劝导清理“还位”于民

□记者 张旭

本报讯 “你看这几辆破三轮，停在这儿好长时间了，车身都锈了，轮胎也瘪了，硬生生占着三个公共车位！”近日，有市民向《周道帮办·直通12345热线》反映，川汇区中州大道与交通大道交叉口向南100米左右，多辆闲置破旧电动三轮车常年“盘踞”公共停车位，让本就紧张的停车资源雪上加霜，恳请相关部门及时处置。

接到市民诉求后，12345热线迅速启动应急响应机制，第一时间联系荷花路街道办事处城管中队处置。该中队执法队员立即赶赴现场，经核查，确认三辆电动三轮车为附近某商铺店主所有，且长期闲置。随后，执法队员找到店主，出示现场照片，明确告知公共停车位属于公共资源，任何单位或个人不得长期占用，该行为既侵犯其他市民的合法使用权，也违反城市管理相关规定。

“这些车确实放了挺久，原本想占个位置方便自己，没想到会影响大家。”经执法队员耐心劝导，店主

认识到问题，当场同意挪车。执法队员随即协助联系工具，与店主一道将电动三轮车逐一移离公共停车位，妥善转运至商铺后方闲置区域。挪车完成后，腾出的停车位很快便有社会车辆停入。

几日后，记者回访现场发现，此前被“僵尸三轮”占据的车位已恢复公共停车功能，车辆停放整齐，道路秩序明显改善。

荷花路街道办事处城管中队相关负责人表示，针对此类行为，该中队坚持“劝导为主、处罚为辅”原则，目前虽无直接处罚条款，但将通过加强巡查与宣传教育进行治理。下一步将加密巡查频次，开展专项检查，做到早发现、早劝导、早整改。同时呼吁广大市民与临街商户自觉遵守规定，不私自长期占用公共车位，共同维护整洁、有序、畅通的城市环境。

周道帮办·直通12345热线



扫码查询办理进展